

安徽师范大学

2017 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码： 334

科目名称： 新闻与传播专业综合能力

一、简答题（30分，每小题10分）

- 广告真实性的要求。
- 特写文体特征。

3、媒体确定广告价格的基本因素。

二、论述题（30分，每小题15分）

1、结合实际，谈谈新媒体时代分析性新闻的价值。

2、结合具体案例，分析广告与品牌的互动关系。

三、作品分析题（20分）

阅读下面这篇通讯，分析其采写艺术。

马氏“兄弟”跨越二十年的诚信

2月11日，农历新年，下午6点，河南开封。

马保东与马奋勇坐在一张沙发上，兴奋地规划着今后的合作。

二人都姓马，兄弟相称，但不是亲兄弟。哥哥马奋勇是汉族，新疆哈密人；弟弟马保东是回族，河南开封人。

过去的半年里，马保东一再约马奋勇来河南做事，马奋勇也打算在河南建立新疆优产品展销中心，投资物流和生态农业。马年结束之前，马奋勇如约而至。

这“兄弟”二人是如何走到一起，又经历了些什么？故事还得从20年前说起。

1995年，马保东21岁，因做肠衣生意与长他一岁的同行马奋勇在河北省有一面之交。两人相互欣赏对方的诚信，一见如故。

河北分手不久，马保东只身赴新疆，去找当时在哈密地区牧工商联合总公司肠衣厂工作的马奋勇。马奋勇在生意和生活上给了马保东无微不至的关怀和帮助。马保东到新疆进货，货款足时就在当地付；不够时，货到河南出手后再付，有时连个欠条都不用打。1997年，马保东在新疆进了50多万元的货，资金缺口不小。马奋勇便拿出积蓄，又东拼西凑，借给马保东16万元。

没料想，货到河南，行情大变，肠衣价格狂跌不止，马保东顿时倾家荡产。此后的这一年，马保东东挪西借，还了马奋勇近11万元，剩下的5.3万元再也无力偿还了。

在新疆，马奋勇的肠衣生意也陷入了瘫痪，父亲又重病卧床，家中债台高筑。

1998年，马奋勇曾到马保东在开封县杜良乡扫东村的家，“想看看保东弟能不能再还一点儿”。当看到马保东的窘境，他一个“钱”字未提，便转身踏上西行的列车，随后便到蒙古国寻求生意，一去就是13年。

两“兄弟”自此失联。

2003年，马保东东山再起。“生意是越做越大，但找不到马哥，还不了欠款，这事儿真成了我的心病！”马保东说。

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本试题纸上的无效！

他几乎托遍国内所认识的做肠衣生意的朋友，最后，总算知道马哥去了蒙古国，但是联系不上。

“马奔勇”、“5万元”，成了马保东父子、兄弟那些年时常念叨的词儿。2008年，马保东的哥哥刚学会上网，便试着在网上寻人。当时他用“哈密马奔勇”搜到了3个“马奔勇”，虽然都不是他们要找的“马奔勇”，但也使他们看到希望。马保东的哥哥说，俺弟兄俩没事就在网上“敲”“马奔勇”，一“敲”就是近4年。2011年底，已是蒙古国中国农牧畜产商会会长的马奔勇，受家乡邀请返乡创业。半年后，他注册成立了喀尔里克畜牧开发有限公司。没多久，作为公司总经理的马奔勇便被保东的哥哥在网上给“敲”了出来。

“哥，你还记得我吗？我是保东，欠你5万多元的保东啊……你让我找得好苦啊！”电话里的马保东激动得语无伦次。

“哥，我终于能还你钱了。我要还本钱！还利息！还要加感情！我要还你100万！”马保东一口气说了好几个“还”。电话那头的马奔勇也十分激动，连说：“使不得，兄弟，使不得。说真的，失而复得的朋友比失而复得的金钱更珍贵。”

马保东告诉马奔勇，是他激励着自己奋斗了这些年，自己现在已是河南东信建设集团公司的董事长，“‘东’是我的名字，‘信’就是诚信。”

“兄弟”通话的当天，马保东就往哈密汇了10万元。他告诉马奔勇，剩余的90万元一分不动放在那里，等马哥来河南做事时用。

小年的开封已有了浓浓的年味。饭时已过，马氏“兄弟”谈兴未阑。马保东向马奔勇介绍了东信公司今年向物流和生态农业拓展的打算。

“真是不谋而合！我们公司的展销中心上半年就要在河南18个市铺货。”马保东说。“哥，开封这一块儿可得交给我呀。咱马氏‘兄弟’的合作可绝不止90万！”马奔勇说。

“有保东这样的朋友，我来河南发展就这样定了！”马奔勇说。
(原载《河南日报》2015年2月15日第一版)

四、写作题(70分，其中广告文案20分、消息30分、评论20分)

1、请为自己熟悉的某一品牌手机撰写报纸广告文案。

(要求：主题明确，诉求点突出，结构完整，适合媒体)

2、阅读下面的材料，撰写700字以内的消息一则，并配写800字左右的新闻评论一篇；消息、评论的题目自拟。

在天津宝坻区新开口镇种西村村头，一座二三十平方米的房子映入眼帘，红底白字醒目的牌匾提醒，这是一家“农村金融服务站”。走进一看，一名管理员正有条不紊地处理业务。柜台外，三三两两的农民不时前来存取款、转账、补登存折、交话费、电费、有线电视费、取养老金、交交通罚款……

“很多农民特别是上点儿岁的老人，对银行卡、存折都没啥概念，他们但凡有钱存到折子里，必须跑银行里划一下看钱到账了才放心。”种西村农村金融服务站管理员陈金秀告诉记者，每个月20日以后，农民养老金一到，她的业务就忙起来了，一天将近90笔，几元十几元的取款也常有。一年下来，不算电费、话费，少说也有7000多笔业务了。

“足不出村几乎啥都能办，再也不用三天两头往镇上的银行跑了！”67岁的陈淑文老人笑着告诉记者。之前村民都是跑4公里到天津农商银行新开口镇支行去办这些事儿。

“没有金融服务站之前，全镇的农民都到镇上的银行网点去办业务。一开始我们还勉强吃得消，渐渐地就有些招架不住了，每天百多平方米的大厅里挤满了人，很多农民甚至天不亮就跑去排队……”天津农商银行新开口镇支行副行长李春明回忆。

“每个乡镇我们都有银行网点，提供全面金融服务；千人以上的村庄建金融服务站，存取款、余额查询、存折补登等都可办理，目前基本覆盖了全市千人以上的村庄；千人以下的村庄，我们设 POS 便民点，为村民提供 2000 元以下的小额取款和代交电话费、电视费、交通罚款等业务。”天津农商银行个人业务部总经理李强自豪地说。

在新开口镇，现在像种西村这样的农村金融服务站有 12 个，POS 便民点 10 个，22 个自然村实现了金融服务全覆盖。便捷的金融服务还把临近的河北省农民吸引了过来。“新开口镇西边紧挨着河北香河，那儿的农民隔三差五就到咱新开口镇的农村金融服务站来办业务。”李春明笑着说。

“农行天津分行也要通过建服务点、安装电子机具、发放惠农卡，为农民提供取现、转账等基础金融服务。截至去年年底，我行惠农通服务点总数 3800 多个，对行政村的整体覆盖率达 100%。”农行天津分行“三农”金融部主任宋洪林难掩兴奋。农行还积极营销涉农代理项目，目前已在宁河、蓟县代理了民政低保、养猪、蛋鸡、肉鸡养殖和渔民渔船补贴等 10 项涉农业务，以带动惠农卡的发行。截至去年年底，农行在天津农村发放的惠农卡总数达到 24.56 万张，激活率 95% 以上。

本市涉农银行摸索出一套风险管理的有效模式。农行、农商银行的服务站、POS 机具所在处，一般都设在各村交通主干道及人气聚集地，如超市、小卖部、村委会等村口、村中显眼位置。这些金融网点的管理员，多为超市的业主或其家属，是村委会推荐的在当地信用好的农民。

天津农商银行给管理员设定了经手现金的额度——5 万元。李春明介绍，银行在县域支行、乡镇支行设有专门的团队，负责管理员的业务培训与监管。“对管理员打白条等严重违规行为采取一票否决制。”李春明加重了语气。

农行天津分行依托“智付通”便民机具。该机具大多设在信誉好、位置佳的超市里，暂不接受存款，且设定了约千元的取现上限，在操作层面上也极好地控制了风险。

“银行这么用心，一方面尽了社会责任。另一方面也是为了在激烈的市场竞争中闯出新路赢得先机。”农行天津分行、天津农商银行的回答如出一辙。随着农村经济的发展、社会保障的完善，富裕的农民金融需求也越来越丰富。如何将金融服务传递到“最后一公里”成了农行天津分行、天津农商银行等本市涉农金融机构苦心思索的话题。

天津农商银行个人业务部总经理李强说，随着利率市场化的推进，银行间的竞争越来越激烈，大家在城市里的比拼几近白热化，城市市场也日趋饱和，过度营销可能造成资源浪费并带来经营风险。随着本市农村经济的飞速发展，农民的金融需求越来越旺盛，潜在的市场空间很大。因此，到广阔的农村去开拓市场、培育市场进而抢占市场，是涉农金融机构的必然选择。

在天津农村，如今像种西村这样千人以上的村庄都有一家农村金融服务站，加在一起已达 1119 家，基本实现了金融全覆盖。市金融工作局提供的数据显示，截至去年年底，本市乡村布设了 2 万余台农村 ATM 机、POS 机和其他服务终端等电子机具，广大农民的基本金融需求得到保障；全市农村地区银行网点 1198 家，每万农村人口拥有网点超过 3 个，位居全国前列。